

打造乡村振兴齐鲁样板

邹平各镇街科学编制、落实产业规划、组织区划、发展计划"三划"方案

以高质量党建绘就乡村振兴新图景

本报讯(记者 吕翠萍 林居易 报 道)近年来,邹平市各镇街牢固树立 "强党建"思维,立足各村实际,科学 编制、推动落实产业规划、组织区划、 发展计划"三划"方案,努力把党建做 实变成生产力、做细变成战斗力、做 强变成凝聚力、做优变成竞争力,全 面增强乡村振兴内生动力。

黛溪街道结合各村实际情况,充 分挖掘自身优势特色,不断发展壮大 村集体经济,以点带面,紧抓落实,严 格按照"三划"方案有序推进各项工 作,进一步带动村集体、群众增收致 富,以高质量党建绘就乡村振兴新图 景。该街道党工委组织委员穆建雨 介绍,截至目前,该街道共建设"共富 项目"34个,实现26个村全覆盖,集 体收入50万元以上的村达到20个, 占比近80%。

走进黛溪街道韦家村小榨花生 油生产车间,工人们熟练地操作着设 备,从花生的筛选、炒制、压榨到过 滤、灌装,每一道工序都严格把关,确 保产品质量。该项目采用传统小榨 结合现代冷滤工艺,以优质花生为原 料,生产纯正、香浓的花生油,满足市 场对高品质食用油的需求。该项目 预计每年增收10万元,不仅为村集体 带来了可观的收入,也为村民提供了 就业机会,带动村民致富。邹平市行 政审批服务局派驻韦家村第一书记唐 宁说:"经过充分论证,我们决定建设



镇利用土地资源及技术优势,按照 "党支部+专业合作社+农户"发展模 式,优化资源配置,调整产业结构,集 中连片种植特色优质韭菜,形成了清 晰、完整的产业链条,切实增加农户

码头镇田家屯村党支部书记、村 委会主任, 韭久好韭菜高标准生产基 地负责人田春强说:"为了增产增收, 我们把种植和管理责任分摊到3个 村,每个村管理23个大棚,一个棚收 入近万元,有力地增加了各村集体经 济收入。

码头镇炭刘村高密度鲈鱼养殖 项目也是党支部领办合作社重点产 业,该村充分利用当地的水资源优势 和交通便利条件,将优质水产品推向 市场。码头镇归苏责任区党总支书 记张海升说:"我们总投资70万元,

建设了35个养殖桶,目前鲈鱼长势 良好,5月份即将面向市场销售,预计 能大幅度增加村集体收入。"

码头镇立足本地实际,坚持党建 引领,通过实施"实体强村"等工程, 全力推动产业规划、组织区划、发展 计划的落地落实,为镇域经济转型升 级和高质量发展注入了强劲动力。

码头镇党委副书记孙广水表示。 通过争取上级帮扶资金、贴息贷款等 方式,筹集资金1000余万元,持续加 大对前安金蝉、李坡韭菜、炭刘圣女 果、延东山药等多个"实体强村"项目 的扶持力度;组织举行"1+5"新型土 地经营模式签约仪式,签约土地2.1 万亩。下一步,该镇将加快推进"三 划"项目建设,以"三资"清理规范和 质效提升为突破口, 壮大村集体经 济,夯实农村基层基础。



小榨花生油项目,经过权威机构检测, 花生油品质达到国标一级标准。" 在黛溪街道韩坊粮山果蔬种植 专业合作社的高标准大棚内,农民利

用水果玉米的生长间歇期,种植了香

菜和油菜,这一举措为当地农业发展

注入了新活力,进一步带动了村集体

增收。韩坊村党支部书记、村委会主

任王强说:"经过这一年的不懈努力,

项目为村集体创收3万余元,我们为

村内近110位75周岁以上的老年人

发放了百元购物卡。下一步,我们将

在现有的基础上,进一步扩大生姜、

大蒜、糯玉米等农作物种植规模,同

时引进更好的优质资源,带领村民致

富,带动村集体持续稳定增加收入。"

标准种植基地,村民们忙着收割鲜嫩

的韭菜,脸上洋溢着丰收的喜悦。该

连日来,在码头镇韭久好韭菜高

"哪吒热" 引全民共创

近日,沾化区泥塑艺人 杨爱华在一所小学创作哪吒 主题泥塑。

春节以来,随着电影《哪 吒之魔童闹海》热映,各地艺 术爱好者发挥奇思妙想,根 据动画电影创作多种形式的





人民调解组织体系化 人民调解队伍规范化 行业专业融合多样化

无棣司法局矛盾纠纷化解工作取得实效

本报无棣讯 (通讯员 张海鹰 郭庆丽 张美娟 报道) 近年来, 无棣 县司法局坚持和发展新时代"枫桥 经验",通过健全人民调解组织、建 强人民调解队伍、构建行业性专业 性人民调解委员会等措施,形成人 民调解组织体系化、人民调解队伍 规范化、行业专业融合多样化"三 化"模式,化解了大量基层矛盾纠 纷, 充分发挥了人民调解维护社会 稳定的"第一道防线"作用。

人民调解组织体系化

无棣县司法局建立县、镇(街)、 村居(社区)三级联动和行业部门同频 共振的立体式、多元化"网络体 系", 打造"1+11+N"矛盾纠纷化 解模式。推动一站式矛盾纠纷调解 中心建设, 充分发挥以县级矛盾纠 纷调解中心为龙头、镇(街)人民 调解委员会为主体、村(社区)调 解委员会为支撑的"阵地链"作用。 截至目前,该县11个镇街实现人民 调委会全覆盖,全县共成立597个 人民调委会,2024年以来,各调解 委员会共调处矛盾纠纷1000余件。

人民调解队伍规范化

无棣县司法局配齐配强人民调 解员队伍,招录专职人民调解员,

建立"以案定补"工作机制,落实 案卷评查常态化。全县共有1870名 人民调解员,为提升矛盾纠纷化解 水平,该局将人民调解员培训纳入 全县司法行政队伍年度培训计划, 多种形式对人民调解员特别是新进 人员进行培训,进一步提高人民调 解员的法律素养和业务水平, 切实 提升人民调解组织化解社会矛盾纠 纷的能力。各司法所不定期对辖区 内人民调解员进行集中培训, 提升 人民调解员化解矛盾纠纷的能力。

行业专业融合多样化

无棣县司法局充分认识各行业

性专业性调委会在矛盾纠纷化解中 的重要作用,切实加强行专调委会 建设,建立诉前人民调解、劳动者 权益保障调解等专业性调委会, 2023年3月, 无棣县通和民商事调 解中心成立。各行业性专业性调委 会的建立,推动人民调解触角向重 点领域延伸, 能够分门别类、及时 专业地妥善处理各类矛盾纠纷。 2024年以来,行业性专业性调委会 共调处矛盾纠纷160余件,实现了 社会纠纷多元化解、快速化解和有 效化解,全力做好社会矛盾纠纷排 查预警和化解工作,为维护基层社 会稳定奠定良好基础。

博昌街道东风社区:

党建赋能创新举措擦亮"幸福养老"底色

本报博兴讯 (通讯员 韩猛猛 报 道)近年来,博兴县博昌街道东风 社区党委紧紧抓住"为老服务"这 一群众反映强烈的难点和焦点问题, 坚持党建引领,以新时代文明实践 为抓手,依托党建网格,整合社区 志愿服务力量,深入探索"党建+志 愿服务"新路径,形成"周三服务 日"特色工作法,创新打造"红橙 蓝三色助老"服务模式,构建起 "老有所养、老有所医、老有所为、 老有所学"社区治理新格局。

入户走访了解需求

东风社区充分利用常态化入户

走访工作机制,通过细致摸底排查, 全面了解、收集辖区独居、多病等 困难老人信息,建立并完善信息档 案,整理老人在日常生活中的具体 需求,建立服务需求清单,做好日 常帮扶,切实解决好老年人"急难 愁盼"问题,满足老年人多层次养 老需求,构建起"民有所需、我有 所应, 民有所求、我有所为"的社 区为老服务新格局。

精准服务温暖人心

结合网格化管理机制, 东风社 区践行"周三服务日"特色工作法, 每周三定期对辖区内老年人开展志

愿服务活动,聚焦不同需求,给社 区老年人提供精准化、精细化定制 服务。整合社区党群各类服务功能, 成立医疗保障队、理论宣讲队、文艺 健身队、特殊人群帮扶队4支志愿服 务队,为老人们带去生活的便利,让 他们感受到"家"一般的温暖。

多元参与强化保障

东风社区积极搭建志愿服务平 台,吸引各类资源参与为老服务。 联合"双报到"单位、医院、社会 志愿群体,创新打造"红橙蓝三色 助老"服务模式,将辖区老年人分 为"红色"老党员、"橙色"独居老

人、"蓝色"患病老人3个群体,定 期开展"红心守望"及各类知识讲 座志愿服务活动,为老年人进行免 费义诊, 提升老年人知识技能, 擦 亮叫响"红橙蓝三色助老"服务品 牌, 打通服务群众"最后一公里", 实现社区服务"零距离"。

东风社区将继续坚持党建引领, 持续用好"周三服务日"工作法,擦亮 叫响"红橙蓝三色助老"服务品牌,聚 焦群众需求,延伸服务触角,拓宽服 务渠道,开展多种形式的关爱服务活 动,推动建设集社区卫生服务站、居 家养老、孝善食堂等为一体的"便民 幸福汇",不断提升社区居民的获得 感、幸福感、安全感。

博兴发电公司提供优质平台 助大学生学习实践成长成才

本报讯(记者 董锋磊 通讯员 高东旭报道)2月12日,国家能源博 兴发电有限公司组织参与纯化镇 2025年"青鸟计划"返家乡大学生社 会实践活动,为他们提供优质学习平 台,促进大学生与家乡企业互动交

大学生们走进企业,深入了解博 兴发电公司多个关键性生产环节,从 发电技术、设备操作到安全生产、环 保创新,全方位、多角度地了解电厂 运作流程;通过观看博兴电厂宣传 片,"沉浸式"感受博兴一期2×

1000MW 项目从开工建设到设备安 装再到顺利投产的全过程,领略电厂 员工的精神风貌,进一步加深对职 业、责任、奉献的认识;通过参观锅炉 房、汽机房、集控室等处,用心感受电 力生产的工作氛围,深入学习能量转 换、设备操作等相关生产知识,对发 电原理有了更深入的了解。

此次活动,加深了大学生们对国 家能源集团和电力行业的认识和了 解,真正让他们在学习实践中增长知 识、得到历练,助力他们成长成才。

总投资1.5亿元

麻店开元精密铸造项目开工

本报惠民讯(通讯员 赵梦晓 报 道)近日,惠民县麻店镇举行2025年 重大项目集中开工仪式,备受瞩目的 开元精密铸造项目正式开工。

据了解,该项目总投资1.5亿元。 项目开工后,承办方将对厂区道路进 行重新硬化,对原有生产车间厂房进 行升级改造,进一步改善生产环境; 升级改造2套电炉设备、4套烘干设

备;同时对环保治理设施等辅助生产 设备进行升级。

该项目负责人介绍,项目投产后 预计年产值可达10亿元,实现税收 2000万元以上。目前,项目施工人 员正在加紧安装调试生产线,按照计 划本月开始试生产。这一项目的开 工,为麻店镇工业经济高质量发展注

皂户李镇加强审计培训

本报惠民讯(通讯员 邓嘉悦 报 道)近日,惠民县皂户李镇组织开展 审计业务培训活动,进一步提升审计 人员专业素养,提升审计工作质效。

主讲人结合自身工作经验,详细 讲解审计工作中的重点和难点问题; 通过具体案例,分析联村(村)日常财 务审计工作中遇到的各类问题及解 决方法,帮助大家更好地理解和掌握 相关业务知识,并将所学知识运用到 实际工作当中。

该镇将持续加大审计业务培训 力度,全力提升审计人员业务能力, 以高标准审计工作为皂户李镇经济 社会高质量发展保驾护航。

增强居民卫生意识 倡导健康生活方式

本报高新区讯 (通讯员 赵薇 报 道)连日来,高新区青田街道志愿 者先后走进各个社区, 开展卫生健 康知识宣传活动。

志愿者向居民们发放了食品 卫生、饮用水卫生、预防季节性 传染病等相关宣传材料,详细讲 解了开展爱国卫生运动的重要意 义,引导广大居民增强卫生健康 意识。

该街道将持续加大卫生健康知 识宣传力度,引导居民树牢"爱国 卫生、健康生活"理念,进一步提 高生活品质。

博兴东博兴南收费站 暖心帮助走失群众安全回家

本报博兴讯(通讯员 崔玉洁 报 道)近日,山东高速滨州发展有限公 出所,帮助走失群众联系家属并安全 回家,以实际行动解决了群众"急难 愁盼"问题。

当日,该收费站外勤工作人员发 现前方人口称重地磅路旁有一中年 男子,便立即上前询问,了解到该男 子遇到了困难,需要紧急救助。工 作人员立即联系吕艺派出所, 在等 待民警到来的过程中,工作人员为 该男子提供了水和食物,并一直耐 理压力。民警赶到后,详细了解该 男子的身份信息,并联合收费站工 作人员,帮助该男子联系到家属并 安全回家。

博兴东博兴南收费站将继续履 行好国有企业的社会责任,做优做好 为民服务工作,用心用情擦亮"山高· 行"服务品牌。

严把校车"安全关" 护航学生"平安行"

本报邹平讯(通讯员 苏小庆 周丛丛报道)近日,邹平市明集实验 学校与多部门联合开展校车安全专 项检查行动,进一步筑牢学生出行安

检查人员对全部校车进行基本 信息登记,对车辆安全性能、安全 设施配备等进行安全隐患排查,对 校车驾驶人进行安全教育培训,提

醒驾驶人严格遵守交通法规。 此次校车安全检查,及时消除 了校车安全隐患,有效防范和遏 制涉及校车道路交通事故的发生。 该校将严格落实安全主体责任,加 强校车日常管理,保障学生平安出

无偿献血 让爱传递



近日,无棣县综合行政执法局干 部职工积极参加2025年度应急团体 "无偿献血"活动,用热血传递爱心,

良好形象和精神风貌。

展现出新时代综合行政执法队伍的

(通讯员 刘晶 摄影)